

新华视点

手机出口10亿部换不来1%利润

全球市场99%的利润被苹果、三星瓜分

新华社记者 王攀 范超

10年出口增10倍

工信部统计数据显示,2001年,我国手机产量仅为8031万部。到2011年,我国手机产量就已经达到11.3亿部;当年出口总量达到8.8亿部,占全球出口量的近八成。

即使全球深陷金融危机,我国外贸出口增幅总体下降,手机出口依然一枝独秀。出席广交会的中国机电产品进出口商会秘书长刘春说,按照预测,今年我国手机出口总量将达到10亿部。

然而,数据骄人背后,却是中国众多手机制造企业的“不能承受之重”。据介绍,目前全球手机市场99%的利润都被苹果、三星两家公司赚去,“中国企业在量上取得地位,却没有获得较高利润并形成核心竞争力。”

一部手机赚2~3元

广交会上,原本密集的手机厂商展位现在已经变得寥寥无几。一家小型手机厂商负责人向记者介绍,现在出口非洲一部售价300到400元人民币的手机,获取的纯利润在2~3元,“低得惊人,就是个图个量,看不到什么好前景。”

究竟是什么原因造成了中国手机出口量占全球市场近八成,却换不来1%的利润?

海关总署数据显示,今年1~8月份,以加工贸易方式出口的通信设备总额达到684

2012年我国出口手机预计将突破10亿部,成为拉动我国通信类产品出口增长的一动力。这是“新华视点”记者从正在召开的第112届广交会上获得的最新信息。然而,看似风光的数据背后,暴露的却是中国手机业令人寒心的“利润”:出口手机占全球市场的比重接近八成,但巨额利润都归属国外巨头,众多中国企业还赚不到1%的利润。

亿美元,占出口总额的73%。中国出口手机赚取的仍然只是极其微薄的组装费用。

更重要的是,就连这点“辛苦钱”,也并不全部归中国本土企业所有。

中国机电产品进出口商会数据显示,今年上半年,手机出口额前十名企业主要为富士康、诺基亚等在华的独资企业,这10家企业分别占同期出口总量和出口额的49.4%和74.6%。

“前8月我国一般贸易出口手机平均价格仅为33.3美元,国产品牌手机主要还都是集中在低端领域。”刘春说。

拼装贴牌增产不增收

更麻烦的是,由于全球市场形势风云突变,多重危机正在逼近“中国制造”。

危机一,手机产业革命正在给传统手机制造商造成颠覆性冲击。本月14日,中兴通讯发布三季度业绩预告,称其今年前三季度

将出现16.5亿元至17.5亿元的巨额亏损;此前诺基亚、LG、摩托罗拉、索尼爱立信、黑莓等也纷纷陷入亏损泥潭。“增产不增收”已经成为传统手机厂商的必然命运。

“依靠开创自己的‘封闭循环生态圈’,苹果手机一枝独秀。三星后来居上,成为和苹果平起平坐的手机巨头。但在这一过程中,大部分中国手机企业还处于拼装、贴牌和修改UI界面的层次。”长期跟踪全球手机市场走势的日本早稻田大学情报通信系教授吴剑明接受记者采访时说。

危机二,贸易保护和贸易壁垒增多,力度增大,国际上阻遏中国通信产品出口动作频频。

据机电商会信息产品分会介绍,近年来中国手机已经连续受到巴西、欧盟、美国等反倾销调查,为中国通信设备厂商设置了苛刻的准入条件,中国企业因此导致的市场损失数以百亿美元计。

由于缺乏议价能力,庞大的手机产能甚至形成了“社会负效益”。在苹果公司成为全球最赚钱企业的同时,其代工企业的工厂却不断曝出一些用工丑闻。北京大学中国社会工作研究中心副主任潘毅说,这暴露了代工企业无法向下游争取利润空间,继续依赖劳动力成本优势扩张的不良态势。

中国如何分一杯羹

眼下,全球移动通信市场并没有因金融危机而停止发展。世界银行数据显示,当前全球移动通信用户已经超过60亿,中国、印度每月新增的手机用户超过1000万。

从收益上来看,2011年全球电信运营商营业收入总规模增幅超过5%,高于2010年的2.72%。

但市场的扩张,并不意味着中国企业“增产不增收”的局面能随之改观,中国手机不能再抱着“代工思维”继续走低价之路。史广利说:“在苹果、三星等国际巨头中间寻找市场的中国手机厂商可以采取产品本地化策略,扎根不同地区市场,加强研发,开发出中国特色的手机产业。”

以华为、中兴为代表的中国企业,在通信产业领域积累了相当多的专利技术,这给我国手机和通信行业抢占先机提供了良好基础。刘春认为,在智能手机时代,“中国制造”可以通过提升产品质量,率先推出相对领先技术产品,继续保持性价比这一优势,全面布局新兴市场。

我市上市公司 前三季度融资174亿

本报讯(记者 张乔秀)建设郑州都市区,资金是保障。昨日,市政府办公厅通报了全市上市公司再融资情况、企业股票发行上市进度等情况。截至9月30日,我市13家上市公司今年前三季度实现再融资174.13亿元。

截至9月30日,全市境内外上市企业36家,发行36只股票,首发融资200.87亿元。其中,境内上市21家,首发融资138.36亿元;境外上市15家,首发融资62.51亿元。另有境内上市在会审核企业两家,境内上市在辅导企业8家,已进入境外上市程序企业两家,完成股份制改造尚未启动上市程序企业31家。

截至9月30日,全市有36家境内外上市公司中,7家境内外上市公司实现再融资110.09亿元,6家境外上市公司实现再融资64.04亿元,累计融资174.13亿元。今年前三季度,宇通客车、中孚实业两家上市公司实现再融资32.11亿元。

今年,我市坚持把企业上市作为一项重点工程来抓,大力实施“熊市抓培育”战略,目前中原证券股份有限公司、河南金博士种业股份有限公司两家企业在中国证监会审核,市政府分别给予105万元、45万元企业上市奖励补助资金;河南秋乐种业科技股份有限公司、河南思维自动化设备股份有限公司等8家企业在中国证监会河南监管局报备辅导,市政府分别给予45万元企业上市补助资金。

玉石文化博览会 明日在郑州启幕

本报讯(记者 成燕 通讯员 唐巍)本周末,市民可在家门口领略玉石瑰宝,观赏精美玉雕。记者昨日从郑州国际会展中心获悉,10月25日至29日,2012郑州国际玉石文化博览会将在该中心举行,届时,来自国内外众多地区的玉石精品将让市民一饱眼福。

据了解,河南自古便是玉石原料产地、加工地、集散地。本地所产玉石种类非常丰富,有独山玉、密玉、梨子玉、梅花玉、木砭石等,而且玉加工历史悠久。即将在郑举办的本届玉石文化博览会是集展览展示、销售等活动于一体的大型博览会,展出面积达1.8万平方米,分3个展馆,提供展位近2000个,将为大家提供一个良好的玉石交易及文化交流平台。

经济
与法

车行高速撞上石头 公路方担主要责任

本报讯(记者 武建玲 通讯员 晓理)车辆行驶高速公路撞上路面一块石头,导致车辆受损,车主遂将河南某高速公路发展有限责任公司告上法庭。二七区法院日前作出判决,支持了车主的绝大部分请求,判决被告赔偿车主经济损失24400元。

今年1月14日,高某驾驶张女士的轿车行驶至连霍高速公路北半幅721公里处,与高速公路路面的石头相撞(石头来历不明),造成车辆损坏。张女士认为因公路方未能及时清理路面上的石头造成本次事故,其应承担本次事故造成的一切损失。请求法院依法判令河南某高速公路发展有限责任公司赔偿车主修车费29200元、误工费1000元、加油费800元、车辆通行费225元、住宿费692元、交通费192元、停车费500元、拖车费800元,共计33409元。

二七区法院经审理认为,高某驾驶原告张女士所有的车辆,在高速公路行驶过程中由于操作不当,致使车辆与高速公路路面石头相撞,造成车辆损坏,故原告张女士对车辆的损坏存在一定的过错,其应承担20%的责任。被告高速公路公司作为高速公路的管理者及受益者,对原告的损失应承担80%的责任。

省首届最具责任感 残疾人企业家开评

本报讯(记者 李娜 实习生 李玲)昨日,记者从省残联获得消息:我省首届“最具社会责任感残疾人企业家”开始评选。

据悉,评选由河南省残疾人联合会主办,河南省残疾人企业家协会承办。凡是省内自主创业并担任其创办企业法人或负责人职位的残疾人企业家,均可参评。当选者要满足这些条件:担任其创办企业负责人三年以上;对社会主义现代化建设做出积极贡献;热爱公益事业,积极回报社会,在残疾人群体中具有较高的声望;积极安置残疾人就业,残疾职工与其他职工同工同酬,享受均等的福利待遇及社会保障,企业建有较完善的无障碍工作环境等。

据悉,申报推荐以省辖市或直管县(市)残联推荐为主。残疾人企业家协会会员可通过协会直接向活动领导小组办公室申报。申报日期截至10月31日。

省残联将通过资格审查、考察、专家评审等程序,评选产生15名企业家授予“最具社会责任感残疾人企业家”称号。

权重股拖累大盘 沪深股市又调整

据新华社上海10月23日电(记者 潘清)告别短暂反弹,沪深股市23日在权重股集体走弱的拖累下再现调整,其中后者跌幅超过1%。券商保险、煤炭、建材三大权重板块整体跌幅超过1%。

上证综指以2132.11点小幅低开,前一个半小时窄幅盘整,此后震荡下行,下探2111.92点后,以2114.45点报收,较前一交易日跌18.31点,跌幅为0.86%。

深证成指走势明显较弱,报8686.48点,跌142.97点,跌幅达到1.62%。

当日沪深两市分别成交540亿元和572亿元,总量较前一交易日有所放大,显示市场面临较大抛压。



10月22日,客商在中越边境广西东兴市红木家具市场挑选红木家具。

从2011年年底至今,全国红木家具行业一直处于一种低迷的状态,而广西红木家具销售业绩却逆势走强。广西东兴市有关统计显示,2011年至今,红木家具价格上涨,酸枝木上料由去年的13万元/吨涨到13.4万元/吨,增长率为3%;草花梨由1.2~1.6万元/吨涨到1.3~1.8万元/吨,增长率为13%。

新华社发



10月23日,2012年中国(文登)国际皮草博览会在山东省文登市举行,160多家国际、国内知名皮草商到会参展。文登市是中国皮草业发展示范市,目前该市皮草动物总存栏量达1200多万只,年产特种毛皮800多万张,年产值达31亿元,特种皮草动物养殖业已成为农民增收致富的支柱产业。

图为在文登会展中心,市民在挑选皮草服饰。

新华社发

距离“圣诞季”尚有两个月,江苏省赣榆县近百家玩具企业已经开始进入圣诞产品生产与销售的高峰期。随着西方节日日益融入国人生活,除欧美等西方国家的市场需求,国内节日市场需求量也持续攀高,江苏省赣榆县玩具企业接到来自北京、上海等大中城市的商业订单不断,提前迎来“圣诞狂欢”。据当地有关部门不完全统计,2011年该县玩具销量达300万件。

图为江苏省赣榆县塔山镇一家企业的员工在生产销往北京的礼品玩具。

新华社发



财经聚焦

保监会连发六条新规

保险资金投资运用再松绑

新华社记者 王涛 王原

两日出台六新规

保监会22日连续发布了四条新规:《关于保险资金投资有关金融产品的通知》、《保险资金境外投资管理暂行办法实施细则》、《关于保险资产管理公司有关事项的通知》和《基础设施债权投资计划管理暂行规定》。其中两项为投资新政策,一项扩大了保险资产管理公司的业务范围,另外一项为基础设施债券计划管理细则。

随后23日,保监会又连续发布《保险资金参与金融衍生品交易暂行办法》、《保险资金参与股指期货交易规定》,继续为险资“松绑”。

“保监会密集出台新政策的目的一方面是给保险公司资金的运用打开通道,另一方面,更重要的是支持整个国家经济的发展。”中央财经大学保险系主任郝演苏表示。

郝演苏认为,在目前经济走势比较低的情况下,调动保险行业各方面的资金,用于整个经济的发展支持,能起到稳定整个经济大局的作用。比如基础设施债券投资计划就可以引导保险业向实体经济进行投资,有利于经济的发展。

中信证券保险业分析师潘洪文认为,保险投资新政策再次启动,重启的时间和进度

中国保监会两日之内连发六条通知,对4万亿元保险资金投资运用的渠道继续松绑,这也是继7月份连续颁布4项险资运用政策之后,再度出台关于险资投资的新政策。

目前,保险资金在投资渠道方面不仅在债券、股权、不动产、金融产品等领域已经打开空间,甚至在股指期货、金融衍生品等方面也开始突破,业内认为,这一系列保险资金投资新规推进险资运用改革,进一步扩大了保险公司操作空间,将促进保险行业发展。

都略超出市场预期。此前在7月下旬,保监会陆续推出四项保险投资新政策,而此后的8、9月份投资新政策出台基本停滞。

中国保监会主席项俊波此前表示,发布的一系列新规旨在促进保险市场健康发展,进一步改善保险公司资产结构,完善保险资金投资政策体系。

新规助推行业发展

险资投资渠道窄、限制多,一直以来是保险行业最为诟病的一大难题。在新政策下,国内所有主流金融机构的类证券化产品,保险资金均可投资,实现银行、信托、证券全覆盖,投资渠道增加提供了企业资产负债匹配的选择性。

业内人士评论,包括今年7月保监会发

布的债券、股权和不动产等投资办法在内,此轮新政策堪称打通了保险资金投资的“任督二脉”,拓宽了投资渠道,为企业投资更多低风险高收益产品提供了机会和可能性。

平安集团研究员杨群博士表示,从国际上来看,保险资金的投资并没有受到太多的限制,险资能够在更大范围内对资产进行配置,扩大投资渠道的目的主要是让保险业不至于自捆手脚。由于资金本身的特点,保险资金主要用于资金的长期配置,流动性则可以低一点,险资能够参与一些金融衍生品的交易从另一个角度而言,是为保险公司提供了更多的对冲、分散风险的工具,可以成为保险业一个有效的保值增值的手段。

“资金投资的风险性并不必然随着投资

范围的扩大而加大,投资渠道多了不代表保险公司会不顾风险,其实从文件来看,审慎监管力度的方式会加大。”杨群说。

保险板块未来看好

“保险改革和创新是影响今年保险股表现的最关键因素,投资新政重启是保险股的重要催化剂。在险资投资新政策重启的背景下,保险股将更为乐观。”中信证券分析师潘洪文认为。

保险股今年以来有三次明显跑赢大盘,而除了1~2月份大盘普涨之外,其他两次都是改革创新政策所驱动,而此次新政重启超出市场预期,可能对保险股形成催化作用。

郝演苏则认为,目前中国保险公司有140多家,但在国内A股上市的只有4家,A股上市的几家保险公司代表了保险行业最优秀的企业,所以从中长期来看,保险股的走强、走好是一个趋势。

不过,也有业内人士分析认为,新政策利好预期的兑现还需要市场慢慢显现,这还是一个漫长的过程,但一系列新政策对保险股中长期走强肯定是有推动作用的。